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Βιβλιοκριτική στο βιβλίο «Ψηυιακή Εποχή» 

 του Γιάννη Τόλιου 

 

τησ Ιωάννα Μαλαγαρδή*  

Δρ «Επεξεργαςίασ Φυςικήσ Γλώςςασ ςε θζματα 
Μηχανικήσ Μετάφραςησ, με μεθόδουσ Τεχνητήσ 
Νοημοςφνησ», ςτο Πανεπιςτήμιο Αθήνασ. 

 

Ο ςυγγραφζασ του βιβλίου, Γιάννθσ Τόλιοσ, κάνει μια εμπεριςτατωμζνθ ζρευνα 
και ανάλυςθ τθσ επίδραςθσ των ψθφιακϊν τεχνολογιϊν ςτθν ςθμερινι ηωι, δίνοντασ 
ταυτόχρονα μια τεκμθριωμζνθ μελζτθ των επιδράςεων και των αλλαγϊν ςτθν 
οικονομία, κοινωνία και πολιτικι. Μζςα από μια πλοφςια βιβλιογραφία Ελλθνικι και 
ξζνθ, τεκμθριϊνει τισ απόψεισ του και προχωρεί ςε προβλθματιςμοφσ και προβλζψεισ 
για το μζλλον. Η επιτυχία του βιβλίου είναι ότι ο αναγνϊςτθσ κα προβλθματιςτεί, κα 
ςκεφτεί, κα γίνει ςυμμζτοχοσ των προβλθματιςμϊν του ςυγγραφζα, κα προςπακιςει, 
ακόμθ και εάν διαφωνεί κάπου, να δϊςει τισ δικζσ τουA απαντιςεισ ι να τισ ψάξει ςτα 
μζχρι ςιμερα βιϊματά του, ςτθν επιςτθμονικι του κατάρτιςθ ι ςτθ βιβλιογραφία. 

Ο Γ.Τόλιοσ αναλφει διεξοδικά τισ οικονομικζσ και κοινωνικζσ επιπτϊςεισ τθσ 
ψθφιακισ τεχνολογίασ ςτθν εποχι μασ. Επικεντρϊνεται εν μζρει και ςτον ςφγχρονο 
υποκλάδο τθσ ψθφιακισ τεχνολογίασ,  δθλαδι ςτθν Τεχνθτι Νοθμοςφνθ (ΤΝ) και ςτισ 
επιπτϊςεισ των εφαρμογϊν τθσ. Η ψθφιακι τεχνολογία εγκαινιάηεται με τθν 
καταςκευι του Ελλθνικοφ Μθχανιςμοφ των Αντικυκιρων τον 1ο π.χ. αιϊνα που είναι 
ζνασ μθχανικόσ ψθφιακόσ υπολογιςτισ ειδικισ χριςθσ («Ο Μθχανιςμόσ των 
Αντικυκιρων» 2018, Ξενοφϊν Μουςάσ) και περιζχει και εγχειρίδιο χριςθσ. Η   
ψθφιακι τεχνολογία απογειϊκθκε με τθν εφεφρεςθ των θλεκτρονικϊν εξαρτθμάτων 
όπωσ τθν θλεκτρονικι λυχνία, το τρανηίςτορ και τα ολοκλθρωμζνα κυκλϊματα ποφ 
άρχιςε τον 20ο αιϊνα. 

Στο οπιςκόφυλλο του βιβλίου ο ςυγγραφζασ αναφζρει, ότι θ βαςικι επιδίωξθ 
είναι να κάνει  μια «μαγνθτικι τομογραφία» των ψθφιακϊν τεχνολογιϊν ςτθ ηωι και 
ςτθ λειτουργία του ςφγχρονου καπιταλιςμοφ,. Φυςικά θ επίδραςθ των ψθφιακϊν 
τεχνολογιϊν ςε όλουσ τουσ τομείσ τθσ κακθμερινότθτασ, επόμενο είναι να επιφζρει 
δραςτικζσ αλλαγζσ ςε όλα τα πεδία τθσ οικονομίασ και ειδικά ςτισ κοινωνικζσ και 
εργαςιακζσ ςχζςεισ. Στθν αρχι μάλιςτα κάκε βαςικισ ενότθτασ, υπάρχει μια φράςθ, 
ζνα απόφκεγμα κάποιου φιλόςοφου, διανοθτι, επιςτιμονα, ποιθτι, ςτιχουργοφ, 
ακόμθ και λαϊκό γνωμικό, ςχετικό με το κείμενο που κα ακολουκιςει.   

Ασ ςτακοφμε όμωσ ςτθν αναφορά του ςτισ ψθφιακζσ τεχνολογίεσ και ςτισ 
εφαρμογζσ. Η επιςτιμθ τθσ Τεχνθτισ Νοθμοςφνθσ, ιδρφκθκε το 1956 από Αμερικανοφσ 
επιςτιμονεσ, όπωσ τον M. Minsky του MIT, και τον J. McCarthy του Stanford University . 
Ο Minsky ιταν ο πρϊτοσ που δθμοςίευςε τθν πρϊτθ επιςκόπθςθ του πεδίου. Ραρ’ όλα 
αυτά μποροφμε να κεωριςουμε ωσ πρωτοπόρο ςτθν κεωρία τθσ ΤΝ τον Άγγλο Alan 
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Turing (1912-1954), με τθν εργαςία του ‘Computing Machinery and Intelligence’, ςτο 
περιοδικό Mind το 1950. Εκεί ο Turing αρχίηει με το ερϊτθμα: «Can Machines Think?» Η 
ονομαςία που δόκθκε ςτθν ΤΝ ζχει κατά καιροφσ δθμιουργιςει προβλθματιςμοφσ. Οι 
προβλθματιςμοί προζρχονται από τθν ςυνικθ ςφγχυςθ κατά τθ ςφγκριςθ υπολογιςτϊν 
και ανκρωπίνου εγκεφάλου και ζτςι αντιμετωπίηεται ο κλάδοσ αυτόσ τθσ πλθροφορικισ 
από ανκρωπομορφικισ ςκοπιάσ, όπωσ θ ςυνείδθςθ, θ μάκθςθ κ.λπ. των οποίων οι 
ζννοιεσ διαφζρουν ριηικά ςτουσ δφο χϊρουσ. 

Ρζραςαν αρκετά χρόνια μζχρι να φκάςουμε ςτθ ςθμερινι, τθν λεγόμενθ «4θ 
Βιομθχανικι Επανάςταςθ» ι Ραραγωγικι Επανάςταςθ με τθν διάδοςθ των εφαρμογϊν 
τθσ επιςτιμθσ και τεχνολογίασ τθσ ΤΝ που δθμιουργεί και προβλθματιςμοφσ για τισ 
κοινωνικζσ επιπτϊςεισ, τισ οποίεσ το βιβλίο αναλφει ςε μεγάλθ ζκταςθ. Βαςικά πεδία 
εφαρμογϊν ςτθν ΤΝ είναι θ ιατρικι, θ άμυνα, ο βιομθχανικόσ αυτοματιςμόσ, θ 
ρομποτικι, θ διαςτθμικι τεχνολογία, θ δορυφορικι επιςκόπθςθ, θ κυβερνοαςφάλεια 
κ.ά. Σθμαντικό γεγονόσ είναι θ ανάπτυξθ των παραγωγικϊν δυνάμεων που επθρεάηουν 
άμεςα το ςφνολο των κοινωνικϊν ςχζςεων, κακόςον γεννιζται μια νζα οικονομία ςε 
νζα περιβάλλοντα, νζεσ κοινωνικζσ και εργαςιακζσ ςχζςεισ. 

Ο ςυγγραφζασ εξετάηει τισ ςθμαντικότερεσ εν εξελίξει ψθφιακζσ τεχνολογίεσ και 
ςτο τζλοσ κα προβλθματιςτοφμε μαηί του, ςτα διαφαινόμενα «εναλλακτικά μζλλοντα», 
όπωσ τα ονομάηει, με τισ «δυςτοπίεσ» και τισ «ουτοπίεσ» που τροφοδοτοφν, αλλά και 
τισ «εν δυνάμει» ελπιδοφόρεσ προοπτικζσ που ςθματοδοτοφν. Κάκε Βιομθχανικι 
Επανάςταςθ ζχει τα υπζρ και τα κατά. Στθν ςθμερινι εποχι πρωτεφοντα ρόλο για τθν 
αφξθςθ των εςόδων μιασ εταιρείασ, παίηει θ διαφιμιςθ, τθν οποία ευνοεί το διαδίκτυο 
και όλα τα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ. 

Το διαδίκτυο μπορεί αφενόσ να αποτελζςει μια πθγι γνϊςθσ και άμεςθσ 
ενθμζρωςθσ, όμωσ ενζχει πολλοφσ κινδφνουσ, ειδικά για χριςτεσ που δεν είναι 
ενθμερωμζνοι για τθν χριςθ του. Ππωσ και τα ζξυπνα κινθτά, τα δίκτυα νζασ γενιάσ 
(smartphone 5G), οι ευρυηωνικζσ τεχνολογίεσ με τθν χριςθ  οπτικϊν ινϊν, δίνοντασ τθ 
δυνατότθτα διακίνθςθσ τεραςτίων ποςοτιτων δεδομζνων ςε πολφ υψθλζσ ταχφτθτεσ. 
Για παράδειγμα το «IoT» (Internet of Things) είναι ζνα δίκτυο επικοινωνίασ μεταξφ 
πολλϊν ςυςκευϊν. Επίςθσ τα «Μεγάλα Δεδομζνα», το «Υπολογιςτικό νζφοσ» κλπ, είναι 
ψθφιακζσ εφαρμογζσ. Το ςφνολο των δραςτθριοτιτων ανταλλαγισ πλθροφοριϊν μζςω 
διαδικτφου, ονομάηεται «κυβερνοχϊροσ». 

Ασ ςτακοφμε όμωσ ςτουσ όρουσ Κυβερνθτικι, Κυβερνοχϊροσ. Ο όροσ 
«Κυβερνθτικι» είναι ζνασ νεολογιςμόσ, που ο Wiener καταςκεφαςε από τθν ελλθνικι 
λζξθ “κυβερνιτθσ,” για να δϊςει ζμφαςθ ςτο γεγονόσ, ότι θ νζα επιςτιμθ αφορά ςτθν 
κυβζρνθςθ, με τθν ζννοια τθσ διεφκυνςθσ ι τθσ ρφκμιςθσ, δθλαδι, του ελζγχου και τθσ 
επικοινωνίασ ςυςτθμάτων, ηϊντων οργανιςμϊν, κακϊσ και μθχανϊν καταςκευαςμζνων 
από τον άνκρωπο. Ωσ “Κυβερνθτικι” (Cybernetics) ο Wiener απεκάλεςε το 1948 τισ 
κεωρίεσ ελζγχου και ροισ πλθροφοριϊν μεταξφ ηϊντων ι τεχνθτϊν επικοινωνοφντων 
ςυςτθμάτων (Wiener, 1948). Με τον περιοριςμό τθσ ιςχφοσ του όρου ςτα πολιτικά 
ςυςτιματα διοίκθςθσ μιασ κοινωνίασ, οι απαρχζσ τθσ ελλθνικισ αυτισ λζξθσ ανάγονται 
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ςτθν Ρλατωνικι ςφγκριςθ τθσ “τζχνθσ του κυβερνάν” τθν πόλθ ςε αναλογία μ’ ζνα 
ςκάφοσ.  

Ειδικότερα ο όροσ «Κυβερνθτικι» αναφζρεται από τον Ρλάτωνα ωσ επίκετο. «Τί 
δ' εν νθί, εί τω εξουςία είθ ποιείν ό δοκεί, νοφ τε καί αρετισ κυβερνθτικισ εςτερθμζνω, 
κακοράσ ά άν ςυμβαίθ αυτϊ τε καί τοίσ ςυνναφταισ;» (Ρλάτων, Αλκιβιάδθσ, 135Α). 
{Βλζπεισ άραγε κακαρά τί κα ςυμβεί ς’ ζνα πλοίο, αν εκείνοσ που ζχει τθν εξουςία να 
πράττει αυτό που νομίηει (ςωςτό…), δεν διακζτει οφτε νου, οφτε κυβερνθτικι αρετι, τί 
κα ςυμβεί λοιπόν και ς’ αυτόν και ςτουσ ναφτεσ που ταξιδεφουν μαηί του;}  Ο πρϊτοσ 
που χρθςιμοποίθςε τθ λζξθ «Κυβερνθτικι» ςτουσ νεότερουσ χρόνουσ, ιταν ο Andre-
Marie Ampère, ςτο ζργο του "Philosophy of the Science" που δθμοςιεφτθκε το 1884, ωσ 
μια επιςτιμθ που με τισ μεκόδουσ που κα χρθςιμοποιοφςε, κα μποροφςε να ρυκμίςει 
τθν κοινωνία. Ο όροσ ζγινε περιςςότερο γνωςτόσ από τον Norbert Wiener, ςτο ζργο του 
«Cybernetics or Control and Communication in the Animal and the Machine» 
(Κυβερνθτικι ι ζλεγχοσ και επικοινωνία ςτα ηϊα και ςτισ μθχανζσ) (1948).  

Τα τεχνολογικά επιτεφγματα, που οδιγθςαν ςτο Διαδίκτυο, τθν Εικονικι 
Ρραγματικότθτα (virtual reality) και γενικϊσ ςτα ςφγχρονα επιτεφγματα τθσ 
Ρλθροφορικισ, ζχουν τισ ρίηεσ τουσ ςτθν Κυβερνθτικι. Μια ςφντομθ αναφορά ςτθν 
ιςτορία τθσ Κυβερνθτικισ, ςκιαγραφεί με ζναν ενδιαφζροντα τρόπο το παρελκόν του 
Κυβερνοχϊρου και άλλων επιτευγμάτων τθσ Ρλθροφορικισ Επιςτιμθσ. 

Οι βαςικζσ αρχζσ τθσ Κυβερνθτικισ, διαμορφϊκθκαν μζςα από μια 
διεπιςτθμονικι ζρευνα. Σθμαντικι ιταν θ ςυνειςφορά των μακθματικϊν, τθσ 
φυςιολογίασ, τθσ ιατρικισ, τθσ βιολογίασ και τθσ μθχανικισ. Οι πιο γνωςτοί 
επιςτιμονεσ που ςυνειςζφεραν με τισ εργαςίεσ τουσ ςτθν ανάπτυξθ του κλάδου, ιταν 
οι Claude Shannon, John von Neumann,  A. N. Rosenblatt, N. Wiener, J. Bigelow, Ivan, 
McCulloch and Pitts, A. M. Turing, I. Vyshnegradsky, A. Lyapunov και M. L. Minsky. Είναι 
από όλουσ παραδεκτό ότι για τθν εξζλιξθ τθσ κυβερνθτικισ, ςθμαντικό ρόλο είχαν οι 
βιολογικζσ επιςτιμεσ οι οποίεσ μελετοφν τισ διαδικαςίεσ ελζγχου ςτον ζμβιο κόςμο.  

Σε άλλα ςθμεία του βιβλίου ο ςυγγραφζασ κάνει αναφορζσ ςτισ ςθμερινζσ 
ςυνικεισ χριςεισ τθσ ψθφιακισ τεχνολογίασ, όπωσ είναι οι Ηλεκτρονικζσ Συναλλαγζσ 
(e-commerce, logistics, e-banking), ςτθν Κυβερνοαςφάλεια κ.ά. Ενδιαφζρουςα είναι θ 
εφαρμογι τθσ ΤΝ ςτθν Ζξυπνθ, Ευφυι Γεωργία ι Γεωργία Ακριβείασ, με τθν 
ενςωμάτωςθ ψθφιακϊν τεχνολογιϊν ςτισ υφιςτάμενεσ ψθφιακζσ πρακτικζσ. Δθλαδι 
Ιπτάμενεσ θλεκτρονικζσ ςυςκευζσ, εφαρμογζσ ρομποτικισ, κινθτι τθλεφωνία, 
ςυςτιματα εξελιγμζνων αιςκθτιρων και τεχνολογίεσ ‘IoT’ που μποροφν να 
παρακολουκοφν επίπεδα υγραςίασ αζροσ εδάφουσ κά. Σθμαντικό ρόλο παίηει και θ 
διαςτθμικι τεχνολογία (δορυφόροι) για πρόβλεψθ καιροφ… Οι ζξυπνεσ φάρμεσ με 
αφξθςθ τθσ παραγωγισ και μείωςθ του κόςτουσ. Ωςτόςο τι γίνεται με τουσ 
μικροκαλλιεργθτζσ;;; Εδϊ κα πρζπει να δοκεί ιδιαίτερθ προςοχι ςτον ρόλο των 
Συνεταιριςμϊν. Άλλεσ ενδιαφζρουςεσ εφαρμογζσ που αναφζρονται ςτο βιβλίο, είναι θ 
τριςδιάςτατθ εκτφπωςθ, θ γονιδιωματικι, θ Γενετικι Μθχανικι, κά. 

Οι προβλθματιςμοί του ςυγγραφζα είναι πολφ ςοβαροί και κα πρζπει να γίνουν 
και δικοί μασ προβλθματιςμοί. Ρου οδθγεί άραγε θ ραγδαία και ταχφτατθ εξάπλωςθ 
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των νζων τεχνολογιϊν;  Οι κετικζσ πλευρζσ είναι αρκετζσ, όπωσ οι διευκολφνςεισ ςε 
πολλοφσ τομείσ τθσ κακθμερινότθτασ, ειδικά ςε κζματα δθμόςιασ διοίκθςθσ. 
Αναφζρομαι ενδεικτικά ςτισ υπθρεςίεσ του e-government.gr, όπου ο πολίτθσ 
απαλλάςςεται από απίςτευτεσ ταλαιπωρίεσ των προθγοφμενων ετϊν. Η ζκδοςθ 
πιςτοποιθτικϊν και θλεκτρονικϊν παραβόλων π.χ. γίνεται άνετα από το ςπίτι, 
αποφεφγοντασ ουρζσ και ορκοςταςία. Ρεριοριςμόσ μεταδοτικϊν αςκενειϊν, όπωσ 
ζγινε με τθν covid 19. Με το e-banking ομοίωσ αποφεφγεται θ ταλαιπωρία του πολίτθ.  

Άλλεσ γνωςτζσ εφαρμογζσ, είναι οι κάμερεσ παρακολοφκθςθσ, που ζχουν 
προβλθματίςει πολλοφσ με τα υπζρ και τα κατά, όπωσ και το κζμα των προςωπικϊν 
δεδομζνων. Άλλεσ εφαρμογζσ είναι θ αυτόματθ ανάλυςθ θλεκτροκαρδιογραφιματοσ 
ςτθν ιατρικι, τα μθ επανδρωμζνα αεροςκάφθ drones που χρθςιμοποιοφνται ςε 
διάφορουσ τομείσ, όπωσ γεωργία, άμυνα για φφλαξθ ςυνόρων κά. Η χριςθ των νζων 
τεχνολογιϊν χρειάηεται ιδιαίτερθ προςοχι, ϊςτε οι χριςτεσ να μθν πζςουν κφματα 
θλεκτρονικισ απάτθσ (Hacking, Phishing κ.λπ.). Υπάρχει και δυςτυχϊσ ςυνεχϊσ 
εξελίςςεται το «κακόβουλο λογιςμικό», υποκλοπισ ςτοιχείων και δεδομζνων ι 
καταςτροφισ ςτοιχείων. Μεγάλθ προςοχι ειδικά ςτισ τραπεηικζσ μασ ςυναλλαγζσ. 

Η εξάπλωςθ τθσ ψθφιακισ τεχνολογίασ, είναι επόμενο να φζρει αλλαγι ςτισ 
εργαςιακζσ ςχζςεισ. Το κετικό είναι θ μείωςθ τθσ ςωματικισ κόπωςθσ ςε πολλοφσ 
τομείσ. Απαιτείται όμωσ περιςςότερθ νοθτικι εργαςία. Ελαςτικζσ ςχζςεισ εργαςίασ 
αλλά ταυτόχρονα και καλά αμειβόμενθ εργαςία ςε δθμιουργικοφσ εργαηόμενουσ. 
Επίςθσ εταιρείεσ Start up, Spinn off, ολιγομελείσ που πολλζσ φορζσ ζχουν τεράςτια 
κζρδθ λόγω καινοφανοφσ και πρωτότυπθσ ιδζασ με μεγάλθ αποδοχι από τθν αγορά. 

Τα υπολογιςτικά ςυςτιματα δεν κα αντικαταςτιςουν κακϋ ολοκλθρίαν το 
ανκρϊπινο μυαλό ςτο προβλεπόμενο μζλλον. Θα αναφερκϊ ςτο παράδειγμα τθσ 
αυτόματθσ μετάφραςθσ, όπου χωρίσ τθν μεταφραςτικι επεξεργαςία από ανκρϊπινο 
μυαλό πολλζσ φορζσ δεν βγαίνει πλιρεσ νόθμα. Η γλϊςςα είναι ζνασ ηωντανόσ 
οργανιςμόσ με πολυςθμίεσ, αμφιςθμίεσ, ςθμαςιακζσ ςχζςεισ και ζνα αντικειμενικό 
περιβάλλον, ζναν μικρόκοςμο που αναφζρεται το κάκε κείμενο, κακϊσ επίςθσ και το 
φφοσ του ομιλθτι ι του ςυγγραφζα. Επομζνωσ ζνα πρόγραμμα είναι πολφ δφςκολο να 
λάβει αποφάςεισ για ζνα τόςο πολφπλοκο κζμα και να δϊςει ωσ εξαγόμενο ζνα 
απολφτωσ ςωςτό αποτζλεςμα, όπωσ κα το ζδινε ο ανκρϊπινοσ μεταφραςτισ. Πςο για 
τθν διερμθνεία είναι πιο δφςκολο να χρθςιμοποιθκοφν αυτόματα ςυςτιματα. Αν και τα 
τελευταία χρόνια ζχουν γίνει αρκετζσ προςπάκειεσ για τθν βελτίωςθ των ςυςτθμάτων 
Μθχανικισ Μετάφραςθσ. 

Πμωσ υπάρχουν ςυςτιματα  αναγνϊριςθσ και ςφνκεςθσ λόγου (μετατροπι 
λόγου ςε κείμενο και κειμζνου ςε ςυνκετικό λόγο) που μποροφν να αντικαταςτιςουν 
τθν πλθκτρολόγθςθ ςε υπολογιςτι ι τθν ςυγγραφι απλϊν κειμζνων. Τα ςυςτιματα 
αυτά είναι ιδιαίτερα βοθκθτικά για τουσ ΑΜΕΑ. Άλλθ γνωςτι εφαρμογι και ευρζωσ 
διαδεδομζνθ είναι το θλεκτρονικό εμπόριο. Ρρζπει να είμαςτε ιδιαίτερα προςεκτικοί 
ειδικά ςτα cookies των διαφθμίςεων.   

Είναι υποχρζωςθ τθσ πολιτείασ να διοργανϊςει ςεμινάρια για τθν ενθμζρωςθ 
των πολιτϊν που δεν ζχουν γνϊςθ τθσ χριςθσ υπολογιςτϊν. Μπορεί κανείσ να 
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εξοικειωκεί με βαςικά πράγματα ςε οποιαδιποτε θλικία. Το Κράτοσ κα πρζπει να λάβει 
μζτρα για το brain drain ϊςτε να δθμιουργθκοφν ελλθνικζσ εταιρείεσ που κα 
απαςχολιςουν κόςμο και κα προωκθκοφν και οι εξαγωγζσ προθγμζνου λογιςμικοφ.  

Οι Ζλλθνεσ  προςοντοφχοι επιςτιμονεσ διαπρζπουν ςε όλουσ τουσ τομείσ τθσ 
Ψθφιακισ Τεχνολογίασ. Χρειάηονται όμωσ κζςεισ εργαςίασ με καλοφσ μιςκοφσ ϊςτε να 
παραμείνουν ςτθν χϊρα τουσ. Μόνο όταν υπάρξουν ανταγωνιςτζσ των πολυεκνικϊν, 
με γνϊςθ και καινοτομικι δθμιουργικότθτα, κα αναπτυχκεί και μια νζα ςυνδικαλιςτικι 
ςυνείδθςθ για τθν διεκδίκθςθ δικαιωμάτων και βελτίωςθ ςυνκθκϊν εργαςίασ. 

Οι παρατθριςεισ και επιςθμάνςεισ του ςυγγραφζα για κζματα κλιματικισ 
αλλαγισ ςε ςχζςθ με τισ ψθφιακζσ τεχνολογίεσ, για τθν παραγωγι ενζργειασ είναι πολφ 
ςθμαντικζσ και κα προβλθματίςουν πολφ τον αναγνϊςτθ. Θα ενθμερωκεί για τθν 
επίπτωςθ τθσ εξόρυξθσ των ςπάνιων γαιϊν των οποίων θ εξόρυξθ είναι πολφ 
δαπανθρι. Οι ςπάνιεσ γαίεσ χρθςιμοποιοφνται για πολλζσ ςφγχρονεσ «πράςινεσ 
τεχνολογίεσ» όπωσ τισ μπαταρίεσ των θλεκτρικϊν αυτοκινιτων.  

Το βιβλίο αξίηει πολφ να διαβαςτεί. Ο αναγνϊςτθσ κα προςκομίςει πολλά 
οφζλθ. Θα  διευρφνει το γνωςτικό του πεδίο για τισ νζεσ τεχνολογίεσ και κυρίωσ κα 
προβλθματιςτεί. Ριςτεφω ότι κα του απαντθκοφν αρκετά ερωτθματικά. Η ανάγνωςθ 
του βιβλίου είναι ευχάριςτθ και ο λόγοσ του ρζει με τρόπο που δεν κουράηει. Το 
κείμενο είναι δομθμζνο ϊςτε να υπάρχει μια ακολουκία ανάλυςθσ, ςυμπεραςμάτων, 
προβλζψεων και προοπτικϊν βαςιςμζνων ςε βιβλιογραφικζσ πθγζσ. Οι αλλαγζσ ςε 
οικονομία, κοινωνία και πολιτικι, ςτο πλαίςιο τθσ Ψθφιακισ Εποχισ, που είναι και το 
βαςικό κζμα του βιβλίου, προβλθματίηει τον ςυγγραφζα και πρζπει να γίνει 
προβλθματιςμόσ για όλουσ μασ. Ραρ’ όλο που θ περαιτζρω ψθφιοποίθςθ και άλλων 
τομζων είναι πλζον αναπόφευκτθ, πρζπει να δοφμε τα κετικά ςτοιχεία και να 
αποφφγουμε ολζκριεσ παρενζργειεσ, εννοϊ ςε Κρατικό, Διακρατικό και Ραγκόςμιο 
επίπεδο. Σθμειωτζον, ότι προςφάτωσ οι ΗΡΑ, είναι ςε διαδικαςία νομοκεςίασ για τθν 
προςταςία των πολιτϊν τουσ από τυχόν δυςμενείσ επιπτϊςεισ των εφαρμογϊν τθσ ΤΝ. 

Το βιβλίο απευκφνεται ςε όλεσ τισ θλικίεσ, ειδιμονεσ του χϊρου και μθ. 

(*) Το κείμενο αποτελεί βαςικά ςημεία τησ βιβλιοπαρουςίαςησ, «ΨΗΦΙΑΚΗ 
ΕΠΟΧΗ: Οι αλλαγζς σε οικονομία, κοινωνία, πολιτική»,  εκδόσεις «Τόπος» (2021), 
που ζγινε ςτο Πολιτιςτικό Κζντρο «Γ.Ρίτςοσ» ςτο Αιγάλεω, ςτισ 14 Νοζμβρη 2022. 


